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Nazwy komorek 1 obszarow

Bardzo ciekawa mozliwoscia arkuszy kalkulacyjnych jest mozliwo$¢ nadawania
pojedynczym komorkom lub obszarom komorek nazw. Jezeli komoérka o adresie B3 zostanie
nazwana Sita, to w kazdym momencie bedzie si¢ mozna do niej odwotac¢ poprzez jej nazwe.
Wszgdzie tam, gdzie do tej pory stosowano adres (gtownie w formutach) mozna zastosowaé
rowniez nazweg. Domys$lnie zastosowanie nazw komorek odpowiada uzyciu adreséw
bezwzglednych. Mozna nadal odwotywa¢ si¢ do komorki przez jej adres, ale nadawanie
nazwy jest wowczas pozbawione sensu.

Arkusz, w ktorym zostaty prawidtowo zdefiniowane nazwy jest tatwiejszy w obstudze
1 duzo bardziej czytelny od arkusza zbudowanego wylacznie na adresach. Jezeli uzytkownik
arkusza w pewnej komorce zobaczy formulg: =A422-4*A5*A6 to dopiero po sprawdzeniu,
co znajduje si¢ w komorkach A4, A5 1 A6 bedzie mogt odgadnac, co oblicza ta formula, jezeli
jednak zostanie ona stworzona na nazwach moze wyglada¢ np.: =B*2-4*A*C 1 jest
czytelna bez zadnych dodatkowych czynnosci. Podobnie nadawanie nazw obszarom znacznie
utatwia pracg z arkuszem. Jezeli w arkuszu na Rys. 1 obszarowi zaznaczonemu szarym ttem
zostanie nadana nazwa X, to kazda z formut obliczajacych warto$¢ funkcji sinus bgdzie miata
posta¢: =SIN (X), arkusz automatycznie z obszaru X wybierze ta warto$¢, ktora jest w danym

momencie potrzebna.
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Rys. 1 Formuta wykorzystujaca nazwe obszaru

W celu nadania jakiej§ komorce nazwy nalezy klikna¢ myszka w polu nazwy,
wykasowac znajdujacy si¢ tam do tej pory adres i wpisa¢ zadana nazwe, nadawanie nazwy
nalezy koniecznie zakonczy¢ wecisnigciem klawisza [ENTER]. Mozna rowniez zastosowac
inna metode: z gornego menu nalezy wywotaé funkcje Wstaw (Nazwy(Definiuj. Pojawi sie na
ekranie okno dialogowe, ktére mozna wykorzysta¢ do tworzenia, edycji i kasowania nazw.
Trzecim sposobem nadawania nazw jest zaznaczenie obszaru zawierajacego komorki, ktorym

chcemy nada¢ nazwy, wraz z komoérkami, do ktérych te nazwy sa wpisane jako tekst.



Nastepnie nalezy z menu wywolaé funkcje Wstaw(Nazwa(Utworz. Na ekranie pojawi sig
okno dialogowe (patrz Rys. 2), w ktorym nalezy wybra¢ prawidlowa pozycje komorek, do
ktorych wpisane sa pozadane nazwy (a nie komorek, ktore chcemy nazwac). Najczesciej
arkusz, po analizie zawarto$ci zaznaczonych komorek, automatycznie wiacza odpowiednia

opcje — na Rys. 2 prawidlowo zostata wybrana opcja ,,z lewej kolumny”.
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Rys. 2 Nadawanie nazwy

Nadawanie nazw komorek podlega szeregowi ograniczen — niektdre z nich to:
. nazwa musi zaczynac si¢ litera,
. nazwy nie moga by¢ takie jak adresy komoérek — przyktadowo BI jest
niedozwolone.
Obszarom mozna nadawaé¢ nazwy w ten sam sposob, jak pojedynczym komorkom,

nalezy je jednak przed nadaniem nazwy zaznaczy¢.

Funkcje

W arkuszu kalkulacyjnym funkcje to narzedzia obliczeniowe, z ktorych mozna
korzysta¢ w celu automatycznego przeprowadzania operacji podejmowania decyzji,
podejmowania dzialania i obliczania warto$ci. Arkusze zapewniaja duza réznorodno$¢ funkcji
do wykonywania réznych rodzajow obliczen. Funkcje mozna wstawi¢ do formuly wpisujac
jej nazwe oraz podajac w nawiasie wszystkie wymagane argumenty oddzielone $rednikami.

Narzg¢dziem upraszczajacym wprowadzanie funkcji do formut jest Kreator funkcji.

W celu rozpoczgcia pracy z kreatorem nalezy podczas tworzenia formuty wywota¢ z menu

polecenie Wstaw(Funkcje lub wcisnaé przycisk fw . Funkcje sa pogrupowane wedhg

kategorii, jak na przyktad Finanse, Matematyka lub Statystyka. Po wyborze funkcji z pola

listy kreator pomoze w tworzeniu prawidtowej formuly z wykorzystaniem wybranej funkcji.



W oknie kreatora widoczny jest opis funkcji oraz (po wskazaniu w arkuszu komorki, z ktorej

bedzie odczytana warto$¢ argumentu) wartos$¢ funkcji.

Cwiczenie 1 - funkcja WYBIERZ

Utworz arkusz, ktory poda stownie warto$¢ wpisanej cyfry.
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Rys. 3 Funkcja WBIERZ

Do rozwiazania zadania wykorzystano funkcje WYBIERZ. Funkcja uzywa argumentu
Indeks, zeby da¢ w wyniku dana warto$¢ sposrod innych wartosci bgdacych argumentami.
Opisana funkcje stosuje si¢ w przypadku, gdy chce si¢ wybra¢ jedna wartos¢ z 30 innych
za pomocg numeru indeksu.

W celu wykonania zadania nalezy zbudowa¢ pomocnicza tabelg, w ktorej sa podane
wszystkie stowne odpowiedniki cyfr. Na Rys. 3 kolumna C z liczbami nie jest potrzebna,
zostata dodana dla zwigkszenia czytelnosci arkusza. W lewa z zaznaczonych na szaro
komorek (C11) wpisana jest cyfra, ktorej stowny odpowiednik ma by¢ automatycznie
wyswietlony obok (w komoérce D11). Gotowa formula uzyskana po wypehieniu formularza
funkcji WYBIERZ w Kreatorze funkcji jest widoczna na Rys. 4. Adresy w kolejnych polach
Wartos¢ mozna wpisywac z klawiatury lub poda¢ wskazujac myszka odpowiednie komorki
zawierajace nazwy poszczegdlnych cyfr.

Innym przyktadem moze by¢ podanie jako argumenty nazw dni tygodnia (wartos¢l do
wartos¢7), WYBIERZ da w wyniku jeden z nich pod warunkiem, ze argumentem Indeks

bedzie liczba z przedziatu 1+7.
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Indeks podaje, ktora z warto$ci argumentow wybrano. Indeks musi by¢ liczba pomigdzy
129 lub formuta albo adresem komorki zawierajacej liczby z podanego przedziatu.
jesli Indeks jest rtowny 1, WYBIERZ poda w wyniku wartosc¢l, jesli 2, to WYBIERZ poda
w wyniku wartos¢2 itd.
jesli Indeks jest mniejszy od 1 lub wigkszy niz numer ostatniej warto$ci w spisie
argumentow, to funkcja WYBIERZ da w wyniku warto$¢ btedu Btad: 502

jesli Indeks jest utamkiem, to na samym poczatku zostaje on zaokraglony w dot do liczby

catkowitej.
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Rys. 4: Kreator funkcji Wybierz



Cwiczenie 2 - funkcja ZAOKR

Zbuduj arkusz, ktéry obliczy sumg liczb 1,4 oraz 2,4 zaokraglonych do pelnych

dziesiatek.
Wartosc 1= 1.4 Wartosc 1 = 1.4
Wartosc 2 = 24 Wartosc 2 = 24
Wartosci 1 Doktadnosc 1
Zaokraglone Whyswietlania 2
Suma = 3,0 Suma = 3.8
VWartosci zaokraglone Wartosci rzeczywiste

Rys. 5 Zaokraglanie i doktadno$¢ wyswietlania

Istnieje bardzo duza roznica pomigdzy zaokraglaniem a ustawieniem odpowiedniej
doktadno$ci wyswietlania. Liczba 1,2345 z ustawiona doktadnos$cia wyswietlania do 2 miejsc
po przecinku jest wyswietlana jako 1,23 lecz do wszystkich obliczen brana jest jej doktadna
wartos$¢ 1,2345. Jezeli ta liczba zostanie zaokraglona do 2 miejsc po przecinku to bedzie ona
zarowno wyswietlana jak i1 brana do obliczen jako 1,23. W biezacym ¢wiczeniu (patrz Rys. 5)
po zastosowaniu jedynie doktadnosci wyswietlania do 0 miejsc po przecinku otrzymaliby$Smy
wynik sumowania wynoszacy 4.

Doktadnos¢ wyswietlania odpowiedniej liczby miejsc dziesigtnych mozna ustawi¢ przy
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pomocy przyciskow na belce narzgdziowej, natomiast zaokraglanie najprosciej jest
zrealizowac przy pomocy funkcji ZAOKR.

Funkcja ZAOKR wymaga dwu parametrow oddzielonych $rednikiem: warto$ci
do zaokraglenia i doktadnos$ci zaokraglania — patrz przyktad na Rys. 6. Dodatnie doktadnosci
zaokraglania oznaczaja miejsce zaokraglenia po przecinku, ujemne przed przecinkiem

(np. zaokraglenie do pelnych dziesiatek, setek).

Wartosc 1= 1.4 Wartosc 1= 1.4
Wartosc 2 = 24 Wartosc 2 = 24
Wartosci 1 Doktadnosc 1
Zaokraglone Whyeswietlania 2
Suma = =ZA0KR{SUMA(C5:CE);0) Suma = 3,8
YWartosci zaokraglone Wartosci rzeczywiste

Rys. 6: Uzycie funkcji ZAOKR



Cwiczenie 3 - funkcja JEZELI

Zadaniem instrukcji JEZELI jest podejmowanie dziatania uzaleznionego od spetnienia

okreslonego warunku. Schematycznie mozna to przedstawi¢ nastgpujaco:

Rys. 7 Schemat dziatania funkcji JEZELI

Funkcja JEZELI bedaca odpowiednikiem znanej z programowania instrukcji
IF...THEN...ELSE... . Funkcja JEZELI ma trzy argumenty: pierwszy to test logiczny dajacy
w wyniku prawdg lub fatsz, dwa kolejne moga by¢ liczbami, formutami lub tekstem (tekst
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musi by¢ ograniczony znakami cudzystowu). Podanie jako argument dwoch znakow ™ jest
jednoznaczne z ,,nic nie rob”. Jezeli test logiczny jest spetniony funkcja JEZELI zwraca drugi
argument, jezeli nie jest spetniony to argument trzeci.

Na Rys. 8 pokazano formule, ktora rozpoznaje jaka liczba zostata wprowadzona.

I =JEZELI({DZ ==0;"dodatnia lub rawna zero™; "ujemna™)

c [0 [ E | F | G
LiczBA -3 JEST [ifemna ],

Rys. 8 Przyktad zastosowania funkcji JEZELI

W tym zadaniu tak, jak i w wigkszos$ci probleméw rozwiazywanych w arkuszach
kalkulacyjnych, wystarczy, jesli zastosowany zostanie test logiczny rozdzielajacy dane
na dwa zbiory liczbowe. W przyktadzie z Rys. 8 LICZBA podana w komorce D15 jest
poréwnywana do granicznej warto$ci wynoszacej zero. Od uzytkownika arkusza zalezy, ktory
z warunkow zostanie zapisany w tescie logicznym funkcji JEZELI. W omawianym
przyktadzie byl to warunek ,,wigkszy lub réwny” (zapisany za pomoca operatorow >=),
co implikowato podanie jako drugiego argumentu funkcji JEZELI tekstu , dodatnia lub

rowna zero”. Niespetnienie tego warunku (jak dla przyktadowej liczby —3) jest jednoznaczne



ze spetnieniem warunku przeciwnego — wykonywane jest to, co zapisane jest jako trzeci

argument.

Cwiczenie 4 - arkusz Przenikanie ciepta

Na podstawie znanych wymiardéw (podanych w pliku arkusz kalkulacyjny-4-start.ods)
pomieszczen zbuduj przedstawiony we wzorcu (plik arkusz kalkulacyjny-4-wzorzec.pdf)
arkusz Przenikanie ciepta.

Wskazowki:

« Wszystkie widoczne na wzorcu komorki, ktorych tto jest szare zawieraja formuty.

- Powierzchnia przegrod obliczona w kolumnie nr 8 jest wysSwietlana bez miejsc

po przecinku — uzyte zostalo narzedzie i v .

« Powierzchnia 35m? jako wynik dziatania formuty w komdrce H15 nie jest oczywiScie
iloczynem wymiaréw S$ciany, tj. dtugosci 1 szerokosci (17*2,5). Od tego iloczynu
zostala odjeta powierzchnia okna czyli 8m”. Ostatecznie formuta w komorce H15
powinna brzmie¢: =F15*G15-H18. Analogicznie nalezy postapi¢ z obliczeniami dla
Kuchni, czyli z formuta w komoérce H24.

« W kolumnach nr 4 i 9 wykorzysta¢ funkcje WYBIERZ , ktora ustali (na podstawie
deklaracji umieszczonej w komorkach A5 : E9) zawarto$¢ komoérek w tych kolumnach
adekwatnie do typu przegrody podanego w kolumnie nr 3.

- Strata ciepta jest iloczynem kolumny nr 8 (powierzchnia przegrody) i kolumny nr 11
(strumien ciepla przenikajacy przez przegrodg)

. Zapotrzebowanie ciepta jest iloczynem obliczonej Straty ciepla z kolumny 12 oraz
wspotczynnika zwigkszajacego /+2d z kolumny nr 13.

« Zapotrzebowanie ciepla obliczone w kolumnie nr 14 zaokragli¢ do jednosci, a Sumy
dla poszczegodlnych pomieszczen obliczone w kolumnie nr 15 zaokragli¢ w gore do
petnych setek — uzy¢ funkcji ZAOKR. oraz ZAOKR.W.GORE.

- Sprawdzi¢ za pomoca funkcji JEZELI, czy wspotczynniki k poszczegdlnych przegrod
nie przekraczaja warto$ci granicznych: 0,50 dla $ciany zewngtrznej, 0,45 dla $ciany
wewngtrznej, 0,75 dla dachu i podlogi oraz 2,0 dla okien. Formuly wykonujace

to zadanie maja znajdowac si¢ w kolumnie H w wierszach od 5 do 9.



